

重走八路军总部在山西的抗战之路(十一)

运筹南茹 三战三捷

徐文胜 文/图

2025年6月5日,我随着“荣光之旅”的足迹,驱车直奔五台县南茹村,一路绕至南山脚下。

抬头仰望,一座三杆枪相依并峙指向苍穹的特殊纪念碑,高高耸立。眼前这座高台有19.37米高,寓意是八路军总部进驻南茹村的时间为1937年。三杆步枪相依而靠的造型,代表着八路军领导的一一五师、一二〇师、一二九师三支部队,同时也标志着八路军在这里部署指挥的平型关大捷、雁门关伏击战和夜袭阳明堡飞机场三场战斗。

一座纪念碑,就是一段波澜壮阔的历史。站在碑下,肃穆之情油然而生。

88年前的1937年,山西省五台县茹村乡南茹村的开明绅士金凤瑞得到一个消息,八路军从陕西来到山西,总部驻扎的第一站就是南茹村,并且选中了他家的院子作为驻地。虽然对八路军的抗日主张和纪律作风有所耳闻,但由于没有直接打过交道,他还是有些忐忑不安。

1937年9月23日,一拨军人走进他的院中,他们看上去英气逼人,果断干练,举止儒雅。金凤瑞还没定过神来,只见一位刚放下行李的年龄较长者,和他热情地打过招呼后,就挑着水桶找到村中的水井,挑回一担水,倒

在了金凤瑞居住的正房水缸里。金凤瑞看着这位沉稳的汉子像是队伍的负责人,于是提出把正房让给他和家属居住,但被其婉言谢绝,对方坚持住在出行很方便的南房二层。

金凤瑞后来惊讶地得知,这位住在他院中慈眉善目的“战士”,就是八路军总司令朱德,而常常抢着给他家洗衣服的女士,就是朱德的夫人康克清。

南茹村地处茹湖盆地,四面环山,中间形成开阔地,只有阁子岭、石沟、汉岭三个隘口可以出入,是易守难攻、进退自如的战略要地。南茹村八路军总部所在的这处院落距县城近13公里,距五台山67公里。

金凤瑞家的院子分为上下两院,上院背靠南山风神垴,坐南面北,是一座典型的北方四面瓦房小四合院。八路军总部把办公室设在南房,朱德、康克清就住在南房右侧的两间小阁楼上,是一座木结构建筑。彭德怀副总司令住在南房办公室左侧的房间。总部的机关人员分别住在东西房。下院南房是总部机要室,西房是政治部办公室,东房是房东家的祠堂,东房的左侧耳房是伙房,其他耳房为储藏室。

其他几个部门驻扎在临近村庄:政治部主任任弼时带领政治

部驻东茹村,随营学校驻苏子坡,供给部驻王家沟,卫生部、特务营驻小豆村。

南茹村八路军总部,无论是在八路军军史、八路军总部迁徙史上,还是中国人民抗日战争史乃至世界反法西斯战争的历史上,都书写了极为辉煌浓重的一笔。南茹村八路军总部历史逐步得到了军事专家、历史学家全面深入的研究。

事实上,南茹村是“八路军出师华北抗战第一村”,是八路军总部抗战出征后的第一个军事驻扎地,是中国共产党在抗战前线第一个军事指挥中心。八路军总部在南茹村驻扎了36天,仅电报就发出100余份。在这个名不见经传的小山村,八路军总部连续指挥了抗战初期的三场著名战斗并取得胜利,有力地支援和配合了忻口战役,鼓舞了全国人民、社会各界的抗日信心、士气和热情。在这里,建成了第一个抗日敌后根据地,形成了一系列重要的战略,制定或恢复了事关八路军军事建设的重要原则、方针和方案,直接把红色的火种播撒在五台大地,蔓延至更辽阔的地方。南茹村也是八路军强化组织建设、军事建设的重要所在地,在这里恢复了政治委员和政治机关制度;南茹村还是八路军总部由“北上”改为“南移”挺进太行的折返地。尤其值得重视的是,八路军总部驻扎南茹村的第三天即1937年9月25日,就颁发《关于动员和组织群众发展游击战争的指示》,随后一个月时间,这一地区就有数万人参加抗日义勇军、游击队和八路军主力部队。

在五台县委宣传部和南茹村八路军总部旧址工作人员的引导介绍下,我一路拜谒聆听,仿佛回到了烽火连绵的峥嵘岁月。八路军总部在山西的第一个驻扎地的故事徐徐展开,惊天动地。

寒湖月饼记

李波

在太行山深处,和顺县寒湖岭西麓,藏着一个名叫寒湖的小村。村子里山清水秀,四季分明,石径蜿蜒,炊烟袅袅。寒湖村最出名的,不是山,不是水,是一枚金灿灿、酥香香的月饼——寒湖月饼。

说起寒湖月饼,村里的老人总爱念叨:“那是老郭的手艺,巧手捏出个团圆月。”老郭是寒湖月饼第一代传人,生于上世纪初,天生一双灵巧手。想当年,生活艰难,粮食金贵,中秋连块月饼都难寻。老郭便在自家院里支起土炉,用石磨筛二道麦粉,炼油时用陈醋花椒大料去腥,玉米混麦芽熬六日糖稀,核桃芝麻裹作馅,炉火慢烘,酥皮鼓胀,那香味儿飘过山梁,馋得孩子们直咽口水。

“那会儿,谁家赊了饼,秋后还粮,一诺抵万钱!”村里老人常说,寒湖月饼之所以得名,其实是外乡人念叨出来的:“走,去寒湖买月饼去!”一句乡音,传了几十载,成了金字招牌。

1996年,第三代传人将作坊搬进了县城,满城争说:“寒湖月饼来喽!”这名字,就像山里的野花,开进了城里,扎了根。

寒湖月饼的讲究,全在那些琐碎处。

面要用沁河两岸的麦子,淘洗三遍去土气,石磨轻碾二道粉,白如初雪;油是老方子,早年驴油慢煨添陈醋花椒,香透骨缝,如今改用植物油,醇厚不减;馅里藏山魂:芝麻杵臼捣磨,核桃碎若金砂,山玫瑰拌红糖腌足一年,开坛香撞人一眼头。

最妙的是“双龙抱月”——水面包油面,三擀三叠起千层酥;手心窝放上薄皮,填足一两馅,拇指一旋收口,炉火一淬,金壳簌簌落屑,咬一口,酥香满口,甜而不腻。

寒湖月饼守旧也维新。青红丝甜腻,换成葡萄干、红枣茸;添苦荞无糖馅,老头老太抿着嘴笑;油纸素包改锦匣,快递三日到京城。北漂的夜半拆箱,一嘴酥脆解乡愁。有在外的乡人说:“咬一口寒湖月饼,就像回了家。”

金饼为桥,山村热闹起来。如今寒湖村坊肆连片,几家“前店后坊”,烤炉昼夜唱不休。借乡村振兴东风,办月饼节联袂丰收宴,游人闻香至,品饼听古事,小山坳竟成文旅热土。

一枚饼,两块钱,平民价,世家味。寒湖的月,从此长悬人间灶台。

每至金秋,炉香漫野,月满寒湖。村头老槐树下,孩童捧着月饼,老人讲着寒湖月饼的故事,笑声与酥香一同飘散在风里。那是一年中最暖的时辰,也是最简单的团圆。

上海的太原路

毛旭初

在太原的上海人说起上海来,津津乐道的是上海的太原路。在上海遇到太原人去旅游,如果让他们当向导,也总有一个时间要留给有着老上海韵味的太原路。

太原路是上海徐汇区的一条静谧优雅的街道,以历史建筑、梧桐树荫和独特的小资情调闻名。

太原路北起汾阳路,南至肇嘉浜路,全长只有1公里,是典型的上海老马路,两旁法国梧桐掩映,洋房林立,充满海派风情。周边永康路、岳阳路、桃江路、武康大楼成为网红景点,太原路则闹中取静,受到越来越多游客的关注和喜爱。

太原路保留着许多历史建筑与名人故居。太原路160号的马歇尔公馆,原为法国狄百克夫人的私宅,1946年曾作为美国特使马歇尔的居所,现为瑞金宾馆分部。走在太原路上,往里一看,那花园大草坪和哥特式建筑极具辨识度。太原路63弄是西班牙风格住宅群,红瓦斜坡屋顶,让人过目难忘。太原路沿路还散落着多栋老洋房,融合摩登时代的审美

追求和新古典主义等风格。

走在太原路上还能遇到许多网红店铺与打卡点,太原路177弄1号的咖啡店是上海咖啡天花板,每天都会吸引年轻人来排队消费。太原路上复古绿色门头的邮局,更适合游客打卡拍照。

太原路保留了上海“螺蛳壳里做道场”的精致感,它远离了外滩南京路的喧嚣,适合喜欢慢节奏、探寻老

上海韵味的游客。

几年前,一名叫邵艺辉的太原女孩创作拍摄的电影《爱情神话》广受好评。太原路作为上海一条充满文艺气息的街道,成为影片重要的取景地之一。电影中主角老白(徐峥饰)和李小姐(马伊琍饰)的日常活动穿插了太原路周边的街景,比如咖啡馆、小酒馆和杂货店,展示出市井与浪漫交织的独特氛围。尤其是银幕上出现太原路路牌的大特写和马伊琍那句娇滴滴的上海话“太原路呀”,让银幕前的太原观众顿感亲切,上海的太原路就这样浪漫动情地走进太原人的心。